
2018-2019学年安徽省合肥市包河区八年级 (下) 期末物理试卷

填空题

1.(4分)“端午浓情，粽叶飘香”，煮粽子时，满屋里都能闻到粽子的香味，从微观物理学角度解释，这是由于     

的缘故：吃粽子时，米粒和粽叶不易分开，这又表明：分子间存在     。

2.(2分) 小明同学双脚站在水平的地面上，已知他双脚与地面的接触面积为300cm²，此时他对水平地面的压强为

2×10⁴Pa,则可知小明的质量为      kg。

5. (4分) 我国自行设计研制的“蛟龙号”载人潜水器，其体积为80m³:  在某次试验中“蛟龙号”下潜到深度为7062m的海

底，此时“蛟龙号”潜水器受到海水的压强约为      Pa；受到的海水的浮力约为      N(海水的密度近似取 10³𝑘𝑔/𝑚²).

7.(4分) 一个物体挂在弹簧测力计的下端，若将该物体的一半体积浸入水中，测力计的示数比物体未浸入水前减少1N，

若将该物体浸没在水中，测力计的示数为3N，则该物体重量为      N，其密度为     kg/m³.
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3.(2分) 如图所示 ，用水平向右大小为50N的力F将质量为2kg的物块紧压在竖直墙面上保持静止状态，

则此时该物块受到竖直墙面的摩擦力大小为     N。

4.(4分) 如图所示，水平桌面足够长，物体A重量为20N，当物体B重量为5N时，物体A 恰能保

持静止状态，不计绳重及滑轮轴间的摩擦，则此时A物体受到的摩擦力大小为     N；当物

体B重量为8N时，物体A恰能向右做匀速直线运动，此时物体A受到的摩擦力大小为     N。

6.(4分) 小华同学在一支铅笔的下端粘上一块橡皮泥，将它分别置于甲、乙两杯液体中观察

到静止时的情形如图所示，铅笔在甲杯液体中受到的浮力     在乙杯液体中受到的浮力；甲

杯液体的密度     乙杯液体的密度。(选填“大于”、“小于”或“等于”)



单选题

1. (3分) 在平直的公路上汽车开得太快，容易造成交通事故，这是由于( )

A. 汽车速度太快，惯性越大，因此难以停下来

B. 紧急刹车时汽车没有惯性，所以难以停下来

C. 紧急刹车时汽车受惯性力的作用，所以难停下来

D. 由于汽车具有惯性，即使紧急刹车，也需要向前运动一段较长的距离才能停下来

C. 物块A只受到重力与支持力作用

D. 物块A受到重力、支持力和沿着传送带向下的摩擦力

8.(4分) 如图所示，OA为轻质直杠杆，可绕O点转动，在OA的中点B处用细绳悬挂一个重物G，在

A端施加一个与水平方向成      30°夹角的斜向左上方大小为60N的动力F，恰能使杠杆在水平

位置保持平衡。则在杠杆上B处所悬挂的重物的重力为     N，并请在图中画出动力F的力臂。

9.(2分) 建筑工地上，工人师傅用滑轮组和桶组成的装置将水泥从地面匀速运至楼上，如图所示，若水泥重为   𝐺₀,桶

重为  𝐶₁,不计绳重和摩擦 ，此过程中该装置的机械效率为η，则工人师傅作用在绳子自由端的拉力F为        .

2.(3分) 如图所示 ，放置在传送带上的物块A随传送带一起向上做匀速直线运动(不计空气阻力)

的过程中下列说法正确的是( )

A. 物块A的机械能保持不变

B. 物块A受到重力、支持力和沿着传送带向上的摩擦力
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5.(3分) 小明用100N的力踢一个重为5N的足球，足球离脚后在水平草地上向前滚动了20m停下来。下列说法正确的是()

A. 小明对足球做了2000J的功          B. 在足球滚动的过程中 ，重力对足球做了100J的功

C. 在足球滚动的过程中，没有力对足球做功         D. 条件不足，无法计算小明踢足球时对足球所做的功

6.(3分) 在森林防虫灭虫中，常使用直升飞机喷洒农药，直升飞机在空中某一高度水平匀速直线飞行并不断喷洒农药的过程中，下列说

法正确的是( )

A. 直升飞机的动能和重力势能都不断减小         B. 直升飞机的动能不变，其重力势能不变

C. 直升飞机的动能减小，其重力势能不变         D. 直升飞机的动能增大，其重力势能减小

A. 从a到b，小球的势能不变，动能增大          B. 从b到c，小球的势能增大，动能增大

C. 到达c处，小球的势能最小，动能最大           D.到达d处 ，小球的动能为零 ，小木块的动能最大
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3. (3分) 一个空心金属球，放在甲、乙两种液体中，处于静止状态时，如图所示，则球所受的

浮力以及甲、乙两液体的密度为( )

 𝐴.𝐹甲 > 𝐹𝑍,𝜌外 = 𝜌𝑍      𝐵.𝐹甲 < 𝐹𝑍,𝜌甲 < 𝜌𝑍

 𝐶.𝐹𝑞 = 𝐹𝑍,𝜌甲 < 𝜌𝑍      𝐷.𝐹𝑞 = 𝐹乙,𝜌甲 > 𝜌𝑍

4.(3分) 物理小组制作的潜水艇模型如图所示。通过胶管A从烧瓶中吸气或向烧瓶中吹气，就可使烧瓶下沉、上浮

或悬浮。当烧瓶处于如图所示的悬浮状态时，若从A管吸气，烧瓶将会( )

A. 上浮，它受到的浮力增大         B. 上浮，它受到的浮力不变

C. 下沉，它受到的浮力减小         D.下沉，它受到的浮力不变

7. (3分) 如图所示，是探究“动能的大小与什么因素有关?”实验的示意图.小球从a处滚

下，在c处与小木块碰撞，并与小木块共同运动到d处停下.下面的一些判断正确的是( )

8. (3分) 如图所示 ，利用轻质滑轮组匀速拉动水平地面上重为300N的物

体，拉力F的大小为30N.若物体和地面之间的摩擦力大小为45N，则A处的拉

力大小和滑轮组的机械效率分别为( )

A. 45 N,50%        B.45 N,75%

C. 60 N,50%        D.60 N,75%



B. 斜面越光滑，其机械效率越小

C. 物体以不同的速度匀速运动时，拉力的功率相同

D. 物体受到的摩擦力   𝐼 = 𝐺ℎ ×
1 ― 𝜂

𝜂⋯

实验探究题

9. (3分) 如图所示 ，用弹簧测力计把重量为G的物体沿斜面的底部匀速拉至顶端，物体

移动的距离为s，上升的高度为h，物体受到的摩擦力为f，该过程中斜面机械效率为η(不

计空气阻力)。则下列说法正确的是( )

A. 弹簧测力计对物体施加的拉力    𝐹 =
𝐺ℎ

𝑠

10.(3分) 一装有水的杯中漂浮有一塑料块，如图所示。沿杯壁缓慢加入酒精并进行搅拌，使塑料块下沉。在此过程

中塑料块受到的浮力F随时间t的变化图象可能是图中的(已知它们的密度关系是           𝜌ₓ > 𝜌 𝑔𝐻 > 𝜌₂ₓ)()

1. (6分) 利用如图所示的实验装置来测量杠杆的机械效率。实验过程中，竖直向上匀速拉

动弹簧测力计，使挂在较长杠杆下面的钩码缓缓升高。

(1)在杠杆被缓慢拉至图中虚线位置的过程中，测力计移动距离为0.3m，挂在A 点的钩码上

升高度为0.1m，测力计示数F如图所示，已知每个钩码重为0.5N，则此过程中 ，该杠杆机械

效率为     。

(保留一位小数)；使用该杠杆提升钩码所做的额外功是：     (正确写出一条即可得分)。

(2)将质量相同的钩码分别挂在A、B两点 ，并将钩码提升相同的高度，经测量和计算发现将钩码挂在B点比挂在A点时，杠杆的机械效

率大一些，其原因是：     .
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(2)若A、B两铁块质量相等,则两铁块下落高度的关系是h₄      hg(选填">"、"<"或"=");

(3)若A、C两铁块下落的高度相同,则两铁块的质量关系是m₄      m₀(选填">"、"<"或"="):

(4)下列实验中，与该实验步骤(1)中用到的实验方法相同的是      (选填字母)。

A.牛顿第一定律的得出

B .探究滑动摩擦力大小与什么因素有关

C.探究杠杆的平衡条件

D.将正在发声的音又放入水中溅起水花来探究声音如何产生

(1)分析实验数据可得出：同一个滑轮组的机械效率与物体上升的高度      (选填“有关”或“无关”)。

(2)在测量拉力时，某同学使测力计缓慢加速直线运动，该同学测得的机械效率与正确操作相比      (选填“

偏大”“偏小”或“不变”)。

(3)为了增大该滑轮组的机械效率，可以采用的方法是      。

计算题

2. (8分) 在探究“物体的重力势能与哪些因素有关”的实验中 ，三个相同的木

桩分别被从空中静止释放的铁块A、B、C撞击，陷入沙坑中的情况如图所示(已知

三个相同的木桩在沙坑中的初始深度相同)。

(1)在此实验中，研究对象是铁块，我们是通过观察      来比较铁块重力势能

的大小；

3.(6分) 物理兴趣小组在“探究滑轮组的机械效率与哪些因素有关”时，猜想滑轮组的机械效率可

能与物重和物体上升的高度等因素有关，该小组利用如图所示的装置分别进行实验，测量的实验数

据如下表：

实验次

数

物重(N)
物体上升高

度(m)

拉力(N)
绳自由端移动距

离(m)

机械效率

(%)

1 1 0.1 0.6 0.2 83.3

2 1 0.1 0.4 0.4 62.5

3 2 0.1 0.65 0.4 76.9

4 1 0.2 0.6 0.4 83.3
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(3)在此过程中 ，该动滑轮的机械效率大小。

3.(8分) 如图1所示 ，是一边长为10cm的实心正方体木块。将一段轻质的细线与木块下底面相连，细线另一端固定在容器底部(容器高比细线与木块

边长之和大得多)，现向容器中慢慢加水           (𝜌ₓ = 1 × 10³𝑘𝑔𝑖𝑚³), 如图2所示 ，若细线中的拉力用F表示，容器中水的深度用h表示，图

3是正确描述细线的拉力F随水的深度h变化的关系图象。求：

(1)该木块浸没在水中时，所受到的浮力大小；

(2)该木块的重量大小；

(3)当细线的拉力F为2N时，木块所排开的水的体积大小。

1. (6分) 如图所示，将一个质量为3kg的实心木块轻轻地放入水中           (𝑝差 = 1 × 103𝑘𝑔/𝑚3), 杯中的水

没有溢出，当木块最终静止时有        
3

5 的体积浸入水中。求：

(1)该木块静止在水面上时所受到的浮力大小：

(2)该木块的体积大小：

(3)该木块的密度大小。

2. (6分) 如图所示 ，物体A放在水平地面上，在水平向右大小为30N 的拉力F作用下

，物体A以0.4m/s沿水平地面做匀速直线运动，此时弹簧测力计的示数为12N，不计滑

轮、弹簧测力计和绳子所受的重力，并且绳子足够长，求：(1)物体A与水平地面间

摩擦力f的大小：

(2)拉力F做功的功率大小：
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅

读全文，请访问：https://d.book118.com/568024015035007007

https://d.book118.com/568024015035007007

